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OP-Barometer 2017 

  Beteiligung 

Fragebögen  gesamt 1.956 

Fragebögen  bewertet 1.932 plus 12% 

davon OP-Pflege 826 43,60% 

Anästhesie-Pflege 761 40,20% 

OTA´s 286 15,10% 

sonstige 21 1,10% 

davon öffentlich 1.619 84,20% 

freigemeinnützig 282 14,70% 

privat 22 1,10% 

davon mit Fachweiterbildung 924 50,70% 

ohne Fachweiterbildung 810 44,40% 

in Fachweiterbildung 91 4,90% 

davon 0 - 5 Jahre dabei 701 38,20% 

6 - 10 Jahre dabei 397 21,60% 

11 - 15 Jahre dabei 187 10,20% 

mehr als 15 Jahre dabei 552 30,00% 

davon 1 -3 OP-Säle 147 8,00% 

4 -8 OP-Säle 671 36,30% 

9 -12 OP-Säle 529 28,60% 

mehr als 12 OP-Säle 501 27,10% 
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  Fragebogen 
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  5 Fragen  Berufsstatus 
10 Fragen Arbeitsplatz 
  9 Fragen Organisation 
  5 Fragen Patient 
  1 Frage Berufswahl 
  1 Frage Motivation 
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  Ich bin mit meinem Arbeitsplatz zufrieden ? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n=1915) 60,63% 15,82% 23,55% 

Referenzwerte 2015 65,03% 15,32% 19,65% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 57,51% 15,75% 26,74% 

Berufsgruppe AN-Pflege 62,91% 15,76% 21,32% 

Berufsgruppe OTA 63,96% 15,55% 20,49% 

Berufsgruppe Sonstige 71,43% 14,29% 14,29% 

Fachweiterbildung mit 57,31% 15,72% 26,97% 

Fachweiterbildung ohne 64,09% 15,84% 20,07% 

Fachweiterbildung aktuell 69,66% 17,98% 12,36% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 68,34% 13,61% 18,05% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 53,57% 19,13% 27,30% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 55,14% 14,59% 30,27% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 57,77% 16,45% 25,78% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 65,75% 13,01% 21,23% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 65,06% 15,96% 18,98% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 60,04% 15,68% 24,28% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 56,34% 16,50% 27,16% 

Krankenhausträger kommunal 60,31% 15,20% 24,49% 

Krankenhausträger gemeinnützig 59,86% 20,07% 20,07% 

Krankenhausträger privat 90,91% 4,55% 4,55% 

Jahrestrend 
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  Ich bin mit meinem Arbeitsplatz zufrieden ? 
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  Benchmark 
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  Ich mache mir Sorgen um den Erhalt meines Arbeitsplatzes ? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n=1915) 19,52% 6,26% 74,22% 

Referenzwerte 2015 25,03% 8,20% 66,76% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 21,44% 6,21% 72,35% 

Berufsgruppe AN-Pflege 19,92% 5,71% 74,37% 

Berufsgruppe OTA 13,12% 7,45% 79,43% 

Berufsgruppe Sonstige 28,57% 9,52% 61,90% 

Fachweiterbildung mit 21,13% 5,45% 73,42% 

Fachweiterbildung ohne 16,98% 7,74% 75,28% 

Fachweiterbildung aktuell 20,22% 3,37% 76,40% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 16,71% 6,48% 76,80% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 22,78% 5,32% 71,90% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 22,58% 4,30% 73,12% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 19,71% 7,85% 72,45% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 23,13% 8,84% 68,03% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 20,03% 6,48% 73,49% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 19,43% 6,86% 73,71% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 16,57% 4,44% 78,99% 

Krankenhausträger kommunal 19,90% 6,34% 73,76% 

Krankenhausträger gemeinnützig 16,97% 5,42% 77,62% 

Krankenhausträger privat 22,73% 9,09% 68,18% 
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  Ich mache mir Sorgen um den Erhalt meines Arbeitsplatzes ? 
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  Benchmark 
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  Meine Arbeit wird von der Krankenhausleitung anerkannt? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1892) 29,28% 20,30% 50,42% 

Referenzwerte 2015 28,03% 18,33% 53,64% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 28,73% 20,72% 50,55% 

Berufsgruppe AN-Pflege 26,51% 19,25% 54,24% 

Berufsgruppe OTA 36,56% 20,79% 42,65% 

Berufsgruppe Sonstige 52,38% 19,05% 28,57% 

Fachweiterbildung mit 25,63% 21,34% 53,03% 

Fachweiterbildung ohne 33,42% 19,11% 47,47% 

Fachweiterbildung aktuell 27,27% 26,14% 46,59% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 33,72% 20,58% 45,69% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 22,70% 22,19% 55,10% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 23,37% 23,91% 52,72% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 30,06% 17,81% 52,13% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 30,77% 22,38% 46,85% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 34,40% 20,34% 45,26% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 30,31% 21,43% 48,26% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 22,56% 18,50% 58,94% 

Krankenhausträger kommunal 27,70% 20,57% 51,74% 

Krankenhausträger gemeinnützig 35,25% 18,71% 46,04% 

Krankenhausträger privat 61,90% 19,05% 19,05% 

Jahrestrend 
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  Meine Arbeit wird von der Krankenhausleitung anerkannt? 
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  Benchmark 
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  Meine Arbeit wird von ärztl. Mitarbeitern/Innen anerkannt? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1921) 58,72% 18,32% 22,96% 

Referenzwerte 2015 52,62% 19,93% 27,45% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 51,40% 20,10% 28,50% 

Berufsgruppe AN-Pflege 63,97% 17,48% 18,54% 

Berufsgruppe OTA 63,99% 16,08% 19,93% 

Berufsgruppe Sonstige 80,95% 9,52% 9,52% 

Fachweiterbildung mit 57,02% 19,04% 23,94% 

Fachweiterbildung ohne 60,62% 18,39% 20,99% 

Fachweiterbildung aktuell 64,44% 12,22% 23,33% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 62,98% 18,22% 18,79% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 61,11% 15,66% 23,23% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 49,46% 23,37% 27,17% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 55,09% 19,64% 25,27% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 54,79% 20,55% 24,66% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 62,13% 17,22% 20,66% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 57,52% 17,71% 24,76% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 57,14% 19,92% 22,94% 

Krankenhausträger kommunal 57,07% 19,04% 23,88% 

Krankenhausträger gemeinnützig 66,31% 14,70% 19,00% 

Krankenhausträger privat 81,82% 13,64% 4,55% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Meine Arbeit wird von ärztl. Mitarbeitern/Innen anerkannt? 
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  Benchmark 
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  Wir haben ausreichend Pflegepersonal, um die Arbeit zu   
  bewältigen? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1916) 28,39% 15,66% 55,95% 

Referenzwerte 2015 30,58% 17,50% 51,92% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 24,91% 15,14% 59,95% 

Berufsgruppe AN-Pflege 32,80% 16,14% 51,06% 

Berufsgruppe OTA 24,38% 15,90% 59,72% 

Berufsgruppe Sonstige 42,86% 14,29% 42,86% 

Fachweiterbildung mit 27,56% 15,25% 57,19% 

Fachweiterbildung ohne 29,05% 16,33% 54,61% 

Fachweiterbildung aktuell 31,11% 17,78% 51,11% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 28,12% 17,22% 54,66% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 28,17% 13,96% 57,87% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 28,49% 13,98% 57,53% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 29,17% 15,41% 55,41% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 33,79% 16,55% 49,66% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 30,13% 17,24% 52,62% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 31,93% 14,53% 53,54% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 21,17% 15,32% 63,51% 

Krankenhausträger kommunal 26,79% 15,64% 57,57% 

Krankenhausträger gemeinnützig 32,74% 16,37% 50,89% 

Krankenhausträger privat 77,27% 13,64% 9,09% 
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  Wir haben ausreichend Pflegepersonal, um die Arbeit zu   
  bewältigen? 
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  Ich erhalte die für mich notwendige Fort- und  
  Weiterbildung? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1902) 56,94% 14,98% 28,08% 

Referenzwerte 2015 51,55% 16,89% 31,55% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 52,52% 13,90% 33,58% 

Berufsgruppe AN-Pflege 60,21% 16,18% 23,61% 

Berufsgruppe OTA 60,51% 15,22% 24,28% 

Berufsgruppe Sonstige 76,19% 4,76% 19,05% 

Fachweiterbildung mit 53,92% 16,34% 29,74% 

Fachweiterbildung ohne 59,01% 14,47% 26,52% 

Fachweiterbildung aktuell 78,89% 6,67% 14,44% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 63,21% 14,60% 22,19% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 53,57% 16,58% 29,85% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 54,01% 13,90% 32,09% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 53,58% 13,94% 32,48% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 55,86% 19,31% 24,83% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 59,70% 14,55% 25,76% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 57,09% 14,94% 27,97% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 56,48% 13,16% 30,36% 

Krankenhausträger kommunal 56,93% 14,98% 28,09% 

Krankenhausträger gemeinnützig 57,55% 14,75% 27,70% 

Krankenhausträger privat 57,14% 9,52% 33,33% 

Jahrestrend 
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  Ich erhalte die für mich notwendige Fort- und  
  Weiterbildung? 
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  Benchmark 
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  In der Handhabung neuer Geräte werde ich ausreichend  
  geschult? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1922) 62,23% 13,58% 24,19% 

Keine Referenzwerte vorhanden 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 59,44% 13,40% 27,16% 

Berufsgruppe AN-Pflege 67,37% 12,24% 20,39% 

Berufsgruppe OTA 55,12% 18,02% 26,86% 

Berufsgruppe Sonstige 71,43% 14,29% 14,29% 

Fachweiterbildung mit 62,54% 13,90% 23,56% 

Fachweiterbildung ohne 62,41% 13,03% 24,57% 

Fachweiterbildung aktuell 65,17% 16,85% 17,98% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 60,66% 13,88% 25,46% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 62,12% 14,65% 23,23% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 63,39% 11,48% 25,14% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 65,09% 12,91% 22,00% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 60,54% 11,56% 27,89% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 66,67% 13,06% 20,27% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 60,84% 13,88% 25,29% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 61,20% 13,80% 25,00% 

Krankenhausträger kommunal 61,33% 13,66% 25,02% 

Krankenhausträger gemeinnützig 65,12% 13,88% 21,00% 

Krankenhausträger privat 90,91% 4,55% 4,55% 
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  In der Handhabung neuer Geräte werde ich ausreichend  
  geschult? 
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  Ich erachte die Unternehmenskultur in meinem OP-Bereich  
  als gut? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1885) 41,27% 21,22% 37,51% 

Referenzwerte 2015 41,85% 20,39% 37,76% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 39,01% 21,49% 39,50% 

Berufsgruppe AN-Pflege 38,66% 21,88% 39,46% 

Berufsgruppe OTA 51,62% 19,49% 28,88% 

Berufsgruppe Sonstige 76,19% 9,52% 14,29% 

Fachweiterbildung mit 35,02% 21,92% 43,06% 

Fachweiterbildung ohne 47,07% 20,74% 32,19% 

Fachweiterbildung aktuell 52,27% 21,59% 26,14% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 47,58% 22,11% 30,31% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 37,15% 21,63% 41,22% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 35,52% 19,13% 45,36% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 38,25% 19,78% 41,98% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 43,45% 17,24% 39,31% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 46,19% 21,34% 32,47% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 42,38% 21,68% 35,94% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 34,56% 21,68% 43,76% 

Krankenhausträger kommunal 40,46% 21,24% 38,30% 

Krankenhausträger gemeinnützig 42,09% 22,30% 35,61% 

Krankenhausträger privat 77,27% 13,64% 9,09% 

Jahrestrend 
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  Ich erachte die Unternehmenskultur in meinem OP-Bereich  
  als gut? 
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OP-Barometer 2017 

  Mobbing oder Ansätze davon gibt es auch in meinem OP- 
  Bereich ? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1915) 38,12% 14,93% 46,95% 

Keine Referenzwerte vorhanden 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 42,74% 14,29% 42,98% 

Berufsgruppe AN-Pflege 34,04% 18,01% 47,95% 

Berufsgruppe OTA 33,33% 9,22% 57,45% 

Berufsgruppe Sonstige 42,86% 4,76% 52,38% 

Fachweiterbildung mit 38,43% 17,69% 43,89% 

Fachweiterbildung ohne 37,14% 12,17% 50,68% 

Fachweiterbildung aktuell 43,82% 10,11% 46,07% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 36,83% 13,24% 49,93% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 38,32% 14,97% 46,70% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 45,70% 13,98% 40,32% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 38,50% 16,97% 44,53% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 34,48% 8,97% 56,55% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 34,23% 13,21% 52,55% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 42,75% 14,12% 43,13% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 39,31% 19,15% 41,53% 

Krankenhausträger kommunal 38,42% 14,63% 46,95% 

Krankenhausträger gemeinnützig 39,07% 14,70% 46,24% 

Krankenhausträger privat 18,18% 27,27% 54,55% 



OP-Barometer 2017 

  Mobbing oder Ansätze davon gibt es auch in meinem OP- 
  Bereich ? 
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  Beruf und Familie an meinem Arbeitsplatz sind gut  
  vereinbar? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1907) 49,92% 18,83% 31,25% 

Referenzwerte 2015 52,63% 19,24% 28,13% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 47,75% 20,10% 32,16% 

Berufsgruppe AN-Pflege 52,20% 17,44% 30,36% 

Berufsgruppe OTA 50,36% 17,39% 32,25% 

Berufsgruppe Sonstige 61,90% 19,05% 19,05% 

Fachweiterbildung mit 48,91% 19,61% 31,48% 

Fachweiterbildung ohne 52,14% 17,34% 30,53% 

Fachweiterbildung aktuell 43,33% 21,11% 35,56% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 51,75% 17,78% 30,47% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 45,55% 17,81% 36,64% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 50,54% 22,04% 27,42% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 51,09% 19,45% 29,45% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 52,48% 17,73% 29,79% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 54,80% 18,92% 26,28% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 46,67% 18,29% 35,05% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 47,56% 18,50% 33,94% 

Krankenhausträger kommunal 48,47% 19,66% 31,87% 

Krankenhausträger gemeinnützig 57,50% 13,93% 28,57% 

Krankenhausträger privat 68,18% 27,27% 4,55% 

Jahrestrend 
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  Beruf und Familie an meinem Arbeitsplatz sind gut  
  vereinbar? 
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  Der Organisationsgrad in meinem OP-Bereich ist gut? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1922) 47,37% 17,06% 35,57% 

Referenzwerte 2015 46,83% 18,54% 34,63% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 45,31% 18,03% 36,66% 

Berufsgruppe AN-Pflege 47,36% 16,49% 36,15% 

Berufsgruppe OTA 51,76% 15,85% 32,39% 

Berufsgruppe Sonstige 66,67% 14,29% 19,05% 

Fachweiterbildung mit 42,93% 17,93% 39,13% 

Fachweiterbildung ohne 51,80% 15,90% 32,30% 

Fachweiterbildung aktuell 59,55% 13,48% 26,97% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 50,86% 17,39% 31,75% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 41,67% 17,17% 41,16% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 43,01% 15,05% 41,94% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 48,82% 17,12% 34,06% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 49,30% 19,72% 30,99% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 53,36% 17,04% 29,60% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 46,96% 17,68% 35,36% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 41,80% 15,00% 43,20% 

Krankenhausträger kommunal 45,69% 17,88% 36,44% 

Krankenhausträger gemeinnützig 53,21% 12,86% 33,93% 

Krankenhausträger privat 95,45% 4,55% 0,00% 

Jahrestrend 
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  Der Organisationsgrad in meinem OP-Bereich ist gut? 
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  Bei uns gibt es viele unnötige Wartezeiten? 
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Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1924) 57,85% 16,16% 25,99% 

Referenzwerte 2015 57,69% 15,79% 26,52% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 57,96% 17,13% 24,91% 

Berufsgruppe AN-Pflege 56,41% 15,46% 28,14% 

Berufsgruppe OTA 62,11% 14,39% 23,51% 

Berufsgruppe Sonstige 38,10% 33,33% 28,57% 

Fachweiterbildung mit 57,87% 16,18% 25,95% 

Fachweiterbildung ohne 57,57% 16,38% 26,05% 

Fachweiterbildung aktuell 58,89% 17,78% 23,33% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 59,08% 15,45% 25,46% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 60,71% 14,11% 25,19% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 60,11% 12,57% 27,32% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 52,81% 19,42% 27,77% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 57,14% 21,09% 21,77% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 56,20% 14,80% 29,00% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 58,37% 16,92% 24,71% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 60,84% 15,06% 24,10% 

Krankenhausträger kommunal 59,13% 16,53% 24,33% 

Krankenhausträger gemeinnützig 50,90% 14,34% 34,77% 

Krankenhausträger privat 59,09% 9,09% 31,82% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Bei uns gibt es viele unnötige Wartezeiten? 

Seite  28 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Unsere OP-Pläne sind zuverlässig? 

Seite  29 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1916) 33,72% 17,33% 48,96% 

Referenzwerte 2015 34,62% 18,89% 46,49% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 33,90% 17,20% 48,90% 

Berufsgruppe AN-Pflege 29,84% 17,51% 52,65% 

Berufsgruppe OTA 41,34% 17,67% 40,99% 

Berufsgruppe Sonstige 47,62% 9,52% 42,86% 

Fachweiterbildung mit 28,65% 17,86% 53,49% 

Fachweiterbildung ohne 37,03% 16,46% 46,51% 

Fachweiterbildung aktuell 47,78% 16,67% 35,56% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 38,18% 16,28% 45,53% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 30,20% 15,99% 53,81% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 30,81% 18,92% 50,27% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 31,69% 17,85% 50,46% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 29,66% 15,17% 55,17% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 35,39% 16,42% 48,19% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 39,05% 17,71% 43,24% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 27,36% 17,51% 55,13% 

Krankenhausträger kommunal 31,74% 16,61% 51,65% 

Krankenhausträger gemeinnützig 41,22% 21,86% 36,92% 

Krankenhausträger privat 81,82% 9,09% 9,09% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Unsere OP-Pläne sind zuverlässig? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Ich erhalte verlässlich mir zustehende Mittagspausen? 

Seite  31 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1916) 74,37% 9,08% 16,54% 

Referenzwerte 2015 77,48% 9,45% 13,07% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 75,06% 8,80% 16,14% 

Berufsgruppe AN-Pflege 69,93% 9,14% 20,93% 

Berufsgruppe OTA 84,51% 8,80% 6,69% 

Berufsgruppe Sonstige 85,71% 14,29% 0,00% 

Fachweiterbildung mit 69,13% 10,43% 20,43% 

Fachweiterbildung ohne 79,53% 7,62% 12,86% 

Fachweiterbildung aktuell 87,78% 5,56% 6,67% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 79,51% 7,02% 13,47% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 69,72% 10,94% 19,34% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 69,57% 10,87% 19,57% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 72,81% 9,49% 17,70% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 63,70% 8,22% 28,08% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 75,19% 6,77% 18,05% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 79,50% 9,96% 10,54% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 73,15% 10,42% 16,43% 

Krankenhausträger kommunal 73,06% 9,99% 16,95% 

Krankenhausträger gemeinnützig 80,36% 4,36% 15,27% 

Krankenhausträger privat 95,45% 4,55% 0,00% 



OP-Barometer 2017 

  Ich erhalte verlässlich mir zustehende Mittagspausen? 

Seite  32 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Meine Interessen sind in der OP-Organisation gut  
  vertreten? 

Seite  33 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1892) 45,56% 18,34% 36,10% 

Referenzwerte 2015 43,82% 18,24% 37,94% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 45,99% 16,89% 37,11% 

Berufsgruppe AN-Pflege 41,84% 18,32% 39,84% 

Berufsgruppe OTA 54,71% 21,74% 23,55% 

Berufsgruppe Sonstige 60,00% 35,00% 5,00% 

Fachweiterbildung mit 39,08% 17,56% 43,36% 

Fachweiterbildung ohne 52,54% 19,47% 27,99% 

Fachweiterbildung aktuell 48,31% 20,22% 31,46% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 51,68% 18,74% 29,58% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 40,15% 21,23% 38,62% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 36,96% 16,30% 46,74% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 44,65% 16,61% 38,75% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 53,47% 15,97% 30,56% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 51,76% 17,46% 30,78% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 44,23% 20,19% 35,58% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 38,41% 18,50% 43,09% 

Krankenhausträger kommunal 43,34% 19,43% 37,22% 

Krankenhausträger gemeinnützig 54,87% 13,00% 32,13% 

Krankenhausträger privat 77,27% 13,64% 9,09% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Meine Interessen sind in der OP-Organisation gut  
  vertreten? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Unsere Berufsgruppe leidet unter einem hohen  
  Krankenstand? 

Seite  35 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1925) 64,83% 14,96% 20,21% 

Referenzwerte 2015 61,75% 15,96% 22,28% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 67,31% 15,38% 17,31% 

Berufsgruppe AN-Pflege 61,96% 13,87% 24,17% 

Berufsgruppe OTA 65,02% 16,25% 18,73% 

Berufsgruppe Sonstige 52,38% 23,81% 23,81% 

Fachweiterbildung mit 65,66% 14,41% 19,93% 

Fachweiterbildung ohne 63,23% 16,40% 20,37% 

Fachweiterbildung aktuell 71,11% 12,22% 16,67% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 63,22% 15,37% 21,41% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 68,26% 14,11% 17,63% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 70,43% 12,90% 16,67% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 62,68% 15,94% 21,38% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 57,53% 17,12% 25,34% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 63,47% 15,27% 21,26% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 65,84% 17,84% 16,32% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 68,14% 11,22% 20,64% 

Krankenhausträger kommunal 65,45% 14,12% 20,43% 

Krankenhausträger gemeinnützig 63,57% 20,00% 16,43% 

Krankenhausträger privat 45,45% 13,64% 40,91% 



OP-Barometer 2017 

  Unsere Berufsgruppe leidet unter einem hohen  
  Krankenstand? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Wir haben eine hohe Fluktuation bei neuen Kollegen/innen? 

Seite  37 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1904) 46,11% 14,08% 39,81% 

Keine Referenzwerte vorhanden 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 48,11% 13,76% 38,12% 

Berufsgruppe AN-Pflege 42,44% 14,06% 43,50% 

Berufsgruppe OTA 52,03% 14,39% 33,58% 

Berufsgruppe Sonstige 38,10% 23,81% 38,10% 

Fachweiterbildung mit 43,82% 14,43% 41,76% 

Fachweiterbildung ohne 47,53% 14,32% 38,15% 

Fachweiterbildung aktuell 49,44% 13,48% 37,08% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 45,88% 15,44% 38,68% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 49,11% 14,68% 36,20% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 48,92% 15,05% 36,02% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 43,17% 12,20% 44,63% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 34,72% 13,19% 52,08% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 41,03% 12,61% 46,35% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 49,04% 16,73% 34,23% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 51,10% 14,63% 34,27% 

Krankenhausträger kommunal 46,74% 14,60% 38,66% 

Krankenhausträger gemeinnützig 44,24% 12,23% 43,53% 

Krankenhausträger privat 31,82% 4,55% 63,64% 



OP-Barometer 2017 

  Wir haben eine hohe Fluktuation bei neuen Kollegen/innen? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Aus meiner Sicht gibt es bei uns Probleme mit der Steri- 
  Qualität? 

Seite  39 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1878) 34,27% 12,08% 53,65% 

Referenzwerte 2015 34,98% 11,03% 53,99% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 41,57% 11,81% 46,62% 

Berufsgruppe AN-Pflege 24,31% 12,15% 63,54% 

Berufsgruppe OTA 40,49% 12,32% 47,18% 

Berufsgruppe Sonstige 28,57% 4,76% 66,67% 

Fachweiterbildung mit 33,85% 11,36% 54,79% 

Fachweiterbildung ohne 34,48% 13,10% 52,42% 

Fachweiterbildung aktuell 35,56% 7,78% 56,67% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 34,40% 12,10% 53,50% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 32,65% 12,34% 55,01% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 33,33% 15,30% 51,37% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 36,01% 11,19% 52,80% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 45,89% 15,07% 39,04% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 31,36% 10,30% 58,33% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 37,28% 13,59% 49,13% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 31,11% 12,53% 56,37% 

Krankenhausträger kommunal 34,43% 12,62% 52,95% 

Krankenhausträger gemeinnützig 34,69% 10,33% 54,98% 

Krankenhausträger privat 27,27% 0,00% 72,73% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Aus meiner Sicht gibt es bei uns Probleme mit der Steri- 
  Qualität? 

Seite  40 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Ich bin generell bereit, ärztliche Tätigkeiten zu übernehmen? 

Seite  41 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1912) 51,88% 16,32% 31,80% 

Referenzwerte 2015 51,75% 14,99% 33,26% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 40,07% 16,91% 43,01% 

Berufsgruppe AN-Pflege 64,11% 15,63% 20,26% 

Berufsgruppe OTA 53,19% 15,25% 31,56% 

Berufsgruppe Sonstige 38,10% 28,57% 33,33% 

Fachweiterbildung mit 52,24% 17,34% 30,43% 

Fachweiterbildung ohne 51,62% 15,34% 33,04% 

Fachweiterbildung aktuell 58,89% 13,33% 27,78% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 56,67% 14,35% 28,98% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 55,70% 16,71% 27,59% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 51,10% 19,78% 29,12% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 45,05% 16,48% 38,46% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 46,58% 14,38% 39,04% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 50,08% 16,19% 33,74% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 48,77% 17,65% 33,59% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 59,39% 14,34% 26,26% 

Krankenhausträger kommunal 51,59% 16,47% 31,94% 

Krankenhausträger gemeinnützig 52,69% 16,13% 31,18% 

Krankenhausträger privat 63,64% 9,09% 27,27% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Ich bin generell bereit, ärztliche Tätigkeiten zu übernehmen? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Die Patientengefährdung im OP hat seit 2015 zugenommen? 

Seite  43 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1848) 47,24% 16,18% 36,58% 

Referenzwerte 2015 48,27% 16,29% 35,44% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 48,38% 17,46% 34,16% 

Berufsgruppe AN-Pflege 48,35% 14,46% 37,19% 

Berufsgruppe OTA 44,49% 15,21% 40,30% 

Berufsgruppe Sonstige 15,79% 36,84% 47,37% 

Fachweiterbildung mit 50,22% 15,79% 33,99% 

Fachweiterbildung ohne 43,22% 17,02% 39,76% 

Fachweiterbildung aktuell 43,53% 17,65% 38,82% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 43,06% 19,81% 37,13% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 50,38% 17,14% 32,48% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 48,65% 13,51% 37,84% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 49,72% 12,15% 38,12% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 47,48% 16,55% 35,97% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 42,39% 16,64% 40,97% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 46,60% 15,73% 37,67% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 53,26% 16,00% 30,74% 

Krankenhausträger kommunal 48,55% 16,87% 34,58% 

Krankenhausträger gemeinnützig 41,91% 12,50% 45,59% 

Krankenhausträger privat 28,57% 9,52% 61,90% 

Jahrestrend 



OP-Barometer 2017 

  Die Patientengefährdung im OP hat seit 2015 zugenommen? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Hygienerichtlinien werden in unserm OP streng eingehalten? 

Seite  45 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1924) 60,14% 15,23% 24,64% 

Referenzwerte 2015 60,79% 16,29% 22,92% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 57,91% 15,57% 26,52% 

Berufsgruppe AN-Pflege 60,55% 14,78% 24,67% 

Berufsgruppe OTA 64,91% 15,44% 19,65% 

Berufsgruppe Sonstige 71,43% 14,29% 14,29% 

Fachweiterbildung mit 56,12% 15,93% 27,95% 

Fachweiterbildung ohne 62,44% 14,93% 22,64% 

Fachweiterbildung aktuell 77,78% 12,22% 10,00% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 64,52% 14,45% 21,03% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 55,95% 14,43% 29,62% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 54,55% 15,51% 29,95% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 60,29% 16,39% 23,32% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 63,95% 14,97% 21,09% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 64,37% 11,83% 23,80% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 58,06% 18,22% 23,72% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 57,03% 15,26% 27,71% 

Krankenhausträger kommunal 59,68% 15,76% 24,57% 

Krankenhausträger gemeinnützig 60,14% 12,81% 27,05% 

Krankenhausträger privat 90,91% 4,55% 4,55% 



OP-Barometer 2017 

  Hygienerichtlinien werden in unserm OP streng eingehalten? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Die Patientensicherheit ist in unserem OP ein wichtiges  
  Thema? 

Seite  47 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1916) 76,04% 11,01% 12,94% 

Keine Referenzwerte vorhanden 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 76,46% 11,95% 11,59% 

Berufsgruppe AN-Pflege 73,21% 11,01% 15,78% 

Berufsgruppe OTA 82,33% 8,13% 9,54% 

Berufsgruppe Sonstige 90,48% 9,52% 0,00% 

Fachweiterbildung mit 71,20% 13,04% 15,76% 

Fachweiterbildung ohne 79,53% 9,74% 10,74% 

Fachweiterbildung aktuell 87,50% 5,68% 6,82% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 79,74% 9,77% 10,49% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 70,30% 13,71% 15,99% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 67,39% 14,13% 18,48% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 79,23% 9,47% 11,29% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 76,71% 12,33% 10,96% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 80,51% 9,45% 10,04% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 74,48% 12,19% 13,33% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 73,74% 10,10% 16,16% 

Krankenhausträger kommunal 76,04% 11,08% 12,88% 

Krankenhausträger gemeinnützig 74,19% 11,47% 14,34% 

Krankenhausträger privat 100,00% 0,00% 0,00% 



OP-Barometer 2017 

  Die Patientensicherheit ist in unserem OP ein wichtiges  
  Thema? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Fachlich gesehen würde ich mich in meinem OP operieren  
  lassen? 

Seite  49 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1917) 61,71% 19,25% 19,04% 

Keine Referenzwerte vorhanden 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 62,71% 19,56% 17,73% 

Berufsgruppe AN-Pflege 58,20% 19,58% 22,22% 

Berufsgruppe OTA 68,31% 16,55% 15,14% 

Berufsgruppe Sonstige 71,43% 23,81% 4,76% 

Fachweiterbildung mit 56,94% 20,82% 22,23% 

Fachweiterbildung ohne 67,46% 17,52% 15,02% 

Fachweiterbildung aktuell 65,17% 16,85% 17,98% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 62,21% 19,11% 18,68% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 58,88% 20,56% 20,56% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 59,14% 17,74% 23,12% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 63,80% 19,56% 16,64% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 70,07% 12,93% 17,01% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 64,86% 19,67% 15,47% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 60,88% 20,23% 18,89% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 56,74% 18,91% 24,35% 

Krankenhausträger kommunal 60,57% 19,03% 20,40% 

Krankenhausträger gemeinnützig 68,10% 20,07% 11,83% 

Krankenhausträger privat 72,73% 13,64% 13,64% 



OP-Barometer 2017 

  Fachlich gesehen würde ich mich in meinem OP operieren  
  lassen? 
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  Benchmark 



OP-Barometer 2017 

  Organisatorisch würde ich mein Krankenhaus für eine OP  
  empfehlen? 

Seite  51 Thomas Busse | ZGWR Zentrum für Gesundheitswirtschaft und -recht |Bilder: pixabay.com 
 

Eher ja Neutral Eher nein 

Alle Teilnehmer (n= 1910) 50,84% 19,84% 29,32% 

Keine Referenzwerte vorhanden 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 48,41% 20,78% 30,81% 

Berufsgruppe AN-Pflege 50,93% 18,88% 30,19% 

Berufsgruppe OTA 55,67% 20,57% 23,76% 

Berufsgruppe Sonstige 76,19% 19,05% 4,76% 

Fachweiterbildung mit 47,05% 20,41% 32,53% 

Fachweiterbildung ohne 55,14% 19,30% 25,56% 

Fachweiterbildung aktuell 52,81% 17,98% 29,21% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 53,96% 20,14% 25,90% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 46,19% 20,56% 33,25% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 48,90% 17,03% 34,07% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 49,82% 21,06% 29,12% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 51,70% 16,33% 31,97% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 55,19% 19,10% 25,71% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 52,31% 21,73% 25,96% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 45,05% 20,61% 34,34% 

Krankenhausträger kommunal 48,31% 21,10% 30,59% 

Krankenhausträger gemeinnützig 64,03% 13,31% 22,66% 

Krankenhausträger privat 63,64% 9,09% 27,27% 
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Antwort 1 Antwort 2 Antwort 3 

Alle Teilnehmer (n= 1899) 41,39% 16,75% 41,86% 

Referenzwerte 2015 43,37% 17,79% 38,85% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 35,51% 18,37% 46,12% 

Berufsgruppe AN-Pflege 42,31% 14,06% 43,63% 

Berufsgruppe OTA 53,99% 19,93% 26,09% 

Berufsgruppe Sonstige 61,90% 19,05% 19,05% 

Fachweiterbildung mit 36,22% 16,36% 47,42% 

Fachweiterbildung ohne 46,42% 17,06% 36,51% 

Fachweiterbildung aktuell 51,69% 14,61% 33,71% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 48,18% 19,56% 32,26% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 36,71% 17,22% 46,08% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 34,24% 14,67% 51,09% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 38,60% 13,05% 48,35% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 41,84% 10,64% 47,52% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 47,79% 17,71% 34,50% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 38,88% 17,21% 43,91% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 38,12% 15,77% 46,11% 

Krankenhausträger kommunal 40,44% 16,92% 42,64% 

Krankenhausträger gemeinnützig 45,32% 16,19% 38,49% 

Krankenhausträger privat 65,22% 8,70% 26,09% 

Jahrestrend 
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  Attraktiver wäre mein Beruf für mich durch . . . 
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Alle Teilnehmer (n= 1898) 92,82% 77,63% 53,67% 39,95% 

Referenzwerte 2015 89,66% 77,69% 49,19% 40,35% 

(davon) 

Berufsgruppe OP-Pflege 92,46% 80,10% 58,10% 34,24% 

Berufsgruppe AN-Pflege 93,59% 77,04% 49,80% 42,46% 

Berufsgruppe OTA 92,17% 73,31% 53,74% 50,18% 

Berufsgruppe Sonstige 95,00% 65,00% 35,00% 35,00% 

Fachweiterbildung mit 92,54% 80,57% 56,97% 38,86% 

Fachweiterbildung ohne 92,69% 75,41% 50,82% 39,85% 

Fachweiterbildung aktuell 97,78% 80,00% 48,89% 46,67% 

Im aktuellen OP-Bereich seit <6 Jahre 94,48% 76,02% 49,56% 43,17% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 6-10 Jahre 94,12% 76,21% 55,50% 41,43% 

Im aktuellen OP-Bereich seit 11-15 Jahre 86,89% 78,14% 58,47% 35,52% 

Im aktuellen OP-Bereich seit >15 Jahre 92,44% 80,81% 55,91% 34,50% 

Größe OP-Bereich <4 Säle 91,55% 74,65% 53,52% 33,10% 

Größe OP-Bereich 4-8 Säle 91,88% 76,11% 50,84% 38,74% 

Größe OP-Bereich 9-12 Säle 92,18% 79,01% 53,82% 37,40% 

Größe OP-Bereich >12 Säle 94,94% 78,95% 56,48% 45,14% 

Krankenhausträger kommunal 93,02% 78,87% 54,78% 43,38% 

Krankenhausträger gemeinnützig 91,61% 71,90% 49,64% 37,59% 

Krankenhausträger privat 100,00% 63,64% 36,36% 31,82% 

Jahrestrend 
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eher ja  neutral   eher nein  
in % in % in % 

1a Ich bin mit meinem Arbeitsplatz zufrieden ?     60,63 15,82 23,55 Positiv-Frage 

1b Ich mache mir Sorgen um den Erhalt meines  Arbeitsplatzes ?   19,52 6,26 74,22 Negativ-Frage 

1c  Meine Arbeit wird von der Krankenhausleitung anerkannt?   29,28 20,30 50,42 Positiv-Frage 

1d Meine Arbeit wird von ärztlichen Mitarbeitern/Innen anerkannt? 58,72 18,32 22,96 Positiv-Frage 

1e  Wir haben ausreichend Pflegepersonal, um die Arbeit zu bewältigen? 28,39 15,66 55,95 Positiv-Frage 

1f Ich erhalte die für mich notwendige Fort- und Weiterbildung?   56,94 14,98 28,08 Positiv-Frage 

1g In der Handhabung neuer Geräte werde ich ausreichend geschult? 62,23 13,58 24,19 Positiv-Frage 

1h  Ich erachte die Unternehmenskultur in meinem OP-Bereich als gut? 41,27 21,22 37,51 Positiv-Frage 

1i  Mobbing oder Ansätze davon gibt es auch in meinem OP-Bereich ? 38,12 14,93 46,95 Negativ-Frage 

1j  Beruf und Familie an meinem Arbeitsplatz sind gut vereinbar?   49,92 18,83 31,25 Positiv-Frage 

2a  Der Organisationsgrad in meinem OP-Bereich ist gut?   47,37 17,06 35,57 Positiv-Frage 

2b Bei uns gibt es viele unnötige Wartezeiten?     57,85 16,16 25,99 Negativ-Frage 

2c Unsere OP-Pläne sind zuverlässig?       33,72 17,33 48,96 Positiv-Frage 

2d Ich erhalte verlässlich mir zustehende Mittagspausen?   74,37 9,08 16,54 Positiv-Frage 

2e Meine Interessen sind in der OP-Organisation gut vertreten?   45,56 18,34 36,10 Positiv-Frage 

2f Unsere Berufsgruppe leidet unter einem hohen Krankenstand? 64,83 14,96 20,21 Negativ-Frage 

2g Wir haben eine hohe Fluktuation bei neuen Kollegen/Innen?   46,11 14,08 39,81 Negativ-Frage 

2h Aus meiner Sicht gibt es bei uns Probleme mit der Steri-Qualität? 34,27 12,08 53,65 Negativ-Frage 

2i Ich bin generell bereit, ärztliche Tätigkeiten zu übernehmen?   51,88 16,32 31,80 Positiv-Frage 

3a Die Patientengefährdung im OP hat seit 2015 zugenommen?   47,24 16,18 36,58 Negativ-Frage 

3b Hygienerichtlinien werden in unserm OP streng eingehalten?   60,14 15,23 24,64 Positiv-Frage 

3c   Die Patientensicherheit ist in unserem OP ein wichtiges Thema? 76,04 11,01 12,94 Positiv-Frage 

3d   Fachlich gesehen würde ich mich in meinem OP operieren lassen? 61,71 19,25 19,04 Positiv-Frage 

3e   Organisatorisch würde ich mein Krankenhaus für eine OP empfehlen? 50,84 19,84 29,32 Positiv-Frage 

ja ja woanders nein 

4. Wenn ich heute entscheiden könnte, würde ich meinen Beruf wieder wählen?  41,39 16,75 41,86 Positiv-Frage 

5. Attraktiver wäre mein Beruf für mich durch . . .     Gehalt Anerkennung Organisation Aufstieg 

92,82 77,63 53,67 39,95 
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über  12 Säle 
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